当前形势下高校学生党员引领示范教育问题探析

郭玉针 周静 谭波 广西培贤国际职业学院 DOI:10.32629/er.v3i6.2915

[摘 要] 在高校教育改革过程中,诸多大学生纷纷加入党组织,接受党的教育和熏陶,在学校各项工作中发挥榜样示范作用。在高校学生党员引导示范中,促进高校校风、学风建设。因此,在当前形势下高校学生党员引导示范教育中,需要充分发挥大学生党员榜样作用,促进学校稳定发展。本文就结合当前形势下高校学生党员引领示范教育的意义,重点分析当前高校学生党员中存在的问题,根据分析结果,提出当前形势下高校学生党员引领示范教育建议,具体如下。

[关键词] 高校; 学生党员; 引领示范教育

充分发挥党员引领示范作用,是保证党的先进性,巩固党的执政地位,提高执政水平的重要内容,更是加强党组织团队建设的关键。以当前国家发展战略为指导,全面落实科学发展观,加强高校学生党员引导师范教育,是当前高校重点关注的内容。学生是祖国的花朵,更是祖国发展的期望,作为党员团队中重要群体之一,大学生党员肩负着重要使命。通过加强高校学生党员引导示范教育,提高党的先进性,将党员示范作用充分发挥,引导高校各项活动更好地开展。

1 当前形势下高校学生党员引领示范教育的意义

高校是培养人才的重要基地,更是人才汇集的主要场所,在建设新型国家,促进社会发展中发挥着重要作用。高校党建工作是党的建设创新工程中不可或缺的一部分,高校在加强党的先进性建设及提高行政能力上起到了关键性作用[11]。在当前形势下,加强高校学生党员引领示范教育,能够充分发挥学生党员示范作用,提高基层党组织凝聚力与创新力,增加党员团队先锋模范价值,促进高校教育事业更好发展。

2 当前高校学生党员中存在的问题

2.1责任意识淡薄

对于当前高校学生党员来说,为了将自身作用充分发挥,需要树立正确的事业心、上进心,始终保持积极乐观的心态,正确对待自己的工作;严格按照党的纪律和要求,履行党员义务,为党尽心尽责;结合学生自身特点,努力学习更多专业知识,为国家发展奉献一份力量;强化服务意识,充分展现根本宗旨,为社会群众提供服务。即便当前高校学生党员整体责任意识明显提高,但是依然有部分学生党员职责意识比较薄弱,具体体现在诚信意识缺失、社会责任感不足、党员意识不高等。然而,部分学生党员能够严格按照纪律要求,完善自我,但是在遇到一些突发事件时,不具备主动承担责任的意识,无法充分发挥学生党员引领示范作用。

2.2党性修养不强

党性修养也就是指党员为了保证无产阶级先进分子本质而组织开展一系列锻炼活动形成的品质,高校学生党员作为中国共产党组织中重要部分之一,其不但是"三个代表"重要思想的参与者,更是建设中国特色社会主义的接班人。当前高校学生党员党性修养在整体角度上比较良好,但是依然有部分学生党员党性修养比较薄弱,具体表现在以下几个方面。首先,不具备高层次人的追求,没有树立正确的为社会主义建设奉献的信念,依然出现盲目虚荣、功利心强等状况^[2]。其次,没有注重党理论知识学习,政治意识比较薄弱,组织理念浅薄,规则意识不强。

3 当前形势下高校学生党员引领示范教育建议

3.1强化党员责任服务意识

在当前形势背景下,高校学生党员在接受引领示范教育过程中,需要明确责任意识,这也是展现出学生党员先进性重要依据,对树立大学生党员形象有着直接影响。对于基层党组织部门来说,通过组织学生开展各种基层服务活动,引导学生积极参与企业调研,强化学生党员责任担当意识,培养他们勇于奉献的精神。通过开展各种活动,督促党员学生严格要求自己,规范自身行为,将学生党员引领示范作用全面发挥。

3.2加强学生党员继续教育

在当前形势背景下,在对高校学生党员引领示范教育过程中,为了获得理想的教育效果,需要从思想上给予充分重视,秉持以人为本的思想理念,让高校学生党员引领示范教育工作落实到位,将其列入党建工作的重要内容。在实际与学习生活和工作中,需要让学生党员积极带动学校学生干部,之后慢慢通过发挥学生党员的引领示范去影响其他学生,让学生党员能够明白自身价值和作用,同时让普通学生能够了解党员时刻都在维护其利益,调动其参与组织的积极性,形成良好的工作格局^[3]。

3.3定期宣传培育先进典型

在新形势背景下,学生党员在接受引领示范教育过程中,需要做好宣传培训工作。通过树立榜样,对学生党员坚定信念有着直接影响。所以,应该充分发挥先进典型作用,通过学习先进模范力量,及时发现自身存在的问题并纠正。在实际工作中,通过组织学生参与各种活动,征求群众意见,引导党员虚心向群众学习,发现群众中典型示范代表,及时总结和宣传,从中吸取经验,完善自己。

4 结束语

总而言之,大学生是国家发展的希望,肩负着促进国家建设与发展的重要使命。一个国家的发展,将会受到年轻人思想态度的影响,是否能够发扬老一辈先进革命精神,并根据实际情况进行改革创新。结合当前形势来看,对于大学生尤其是大学生党员,在政治、文化素养等方面提出严格要求。高校应该加强对学生党员引领示范教育,学生党员时刻保持先进性,充分发挥示范带头作用,为国家发展奉献一份自己的力量。

[参考文献]

[1]赵晶晶.基于中国特色社会主义新时代的高校学生党员后续教育模式构建[J].黑龙江教育(理论与实践),2020(06):41-42.

[2]魏长骄,倪晗.高校学生党员发展质量管理的路径探究[J].黑龙江教育(理论与实践),2020(06):46-47.

[3] 曹哲, 刘非. 加强高校学生党支部建设的思考[J]. 教育评论,2020(05):70-74.